

# 武汉市交通强国建设试点

# 工作简报

第10期

武汉市交通强国建设试点工作领导小组办公室

2023年6月15日

## 【领导推动】

● 交通运输部党组书记、部长李小鹏主持党组会议，强调扎实落实《加快建设交通强国五年行动计划（2023—2027年）》

● 省委副书记、省长王忠林出席合肥至武汉高铁湖北段开工动员活动，强调提升湖北现代综合交通枢纽地位

目 ● 省委常委、市委书记郭元强主持推进武汉都市圈发展工作领导小组会议，强调构建快速便捷高效都市圈交通网络

● 副省长吴海涛，市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文出席中南地区（武汉）空中交通管制能力提升基础设施建设工程开工活动并启动项目建设

● 市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文主持召开市政府常务会议，强调加快把交通区位优势转化为国内国际双循环枢纽链接优势

录 ● 市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文主持召开市政府常务会议，对阳逻港发展等方面提出要求

● 副市长、市交通强国试点领导小组副组长杨泽发现场督导

## 国家综合货运枢纽补链强链重点项目建设

### 【组织协调】

- 国家“双智”专家组考察评估武汉交通强国建设试点工作
- 市交通强国办召开专题会议，研究优化全市公交线网布局
- 市交通强国办举办全市交通物流银企融资对接会
- 市公交集团与中建科工集团签署公交场站复合利用开发战略合作协议

## 目

- 市交通运输局与宁波市交通运输局围绕交通强国建设试点等方面开展座谈

### 【试点进展】

- 湖北机场集团数据治理案例入选中国民用航空局《2023年智慧民航数据治理典型实践案例》
- 天河机场获评 2022 年全国服务质量优秀机场
- 花湖机场新开 1 条国际货运航线
- 中欧班列（武汉）再添新线路
- 汉亚直航航线新增 500 标箱级船舶 2 艘，万吨级国际海轮成功首航

## 录

- 武汉新港空港综保区阳逻港园区国际货物集散中心开建
- 天子山大桥项目工程可行性研究报告获得批复
- 亚马逊云科技新能源与智能网联汽车数字化赋能中心落户武汉

### 【他山之石】

- 成都市：奋力建强国家综合立体交通极
- 江苏省：智能网联让智慧交通触手可及

## 【领导推动】

5月11日，交通运输部党组书记、部长李小鹏主持召开党组会议，强调深入贯彻落实党的二十大精神，扎实落实《加快建设交通强国五年行动计划（2023—2027年）》，做好新阶段加快建设交通强国各项工作。

5月23日，省委副书记、省长王忠林出席合肥至武汉高铁湖北段开工动员活动，强调要建好沿江高铁，提升湖北现代综合交通枢纽地位，以大项目畅通大动脉、以大交通引领大发展，为加快建设全国构建新发展格局先行区作出新的更大贡献。副省长吴海涛主持活动，市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文发言。

5月31日，省委常委、市委书记郭元强主持召开推进武汉都市圈发展工作领导小组会议，强调着力推进交通互联互通、城市基础设施共建共享，构建快速便捷高效都市圈交通网络。

5月11日，中南地区（武汉）空中交通管制能力提升基础设施建设工程开工活动举行，副省长吴海涛，市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文出席活动并启动项目建设，副市长、市交通强国试点领导小组副组长杨泽发主持活动。

5月19日，市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文主持召开市政府常务会议，审议《关于加快推进现代物流业高质量发展的若干政策措施（送审稿）》，强调要突出数字

赋能，强化融合发展，从物流平台、通道、业态、口岸、要素保障等方面协同发力，大力发展供应链物流和冷链物流，争创“五型”国家物流枢纽，加快把交通区位优势转化为国内国际双循环枢纽链接优势。

5月27日，市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文主持召开市政府常务会议，研究推动长江新区高质量发展措施，强调以推动阳逻国际港联动发展为突破口，强化高标准规划、高水平建设、高效能推进，着力增强基础设施承载力、现代产业支撑力、营商环境吸引力、区域发展融合力，加快提升长江新区发展能级和功能品质。

5月20日，副市长、市交通强国试点领导小组副组长杨泽发现场督导国家综合货运枢纽补链强链重点项目建设，在武汉化工新区铁路专用线新建北湖工业站项目现场，指出项目将进一步支撑武汉打造中部地区最大的化工产品铁水联运枢纽，要做好项目跟踪服务和工作协调，加快推动项目开工建设。

### **【组织协调】**

5月22日，国家“双智”专家组到武汉经开区考察评估武汉交通强国建设车路协同创新应用试点推进情况，现场考察了武汉智能网联汽车测试场、武汉国家智能网联汽车测试示范区，试乘全无人自动驾驶汽车，并听取试点完成情况、成果及建设经验汇报，评价武汉试点工作在基础设施建设、科技创新和商业化应用

等方面取得积极成效。

5月8日，市交通强国办副主任、市交通运输局副局长蔡文波召集市国资委、市公交集团、武汉地铁集团等单位召开专题会议，研究优化全市公交线网布局、运营规划等事项。

5月12日，市交通强国办副主任、市交通运输局副局长贺敏组织召开2023年全市交通物流银企融资对接会，武汉西马钢铁、长航货运等5家物流企业分别与中国银行、中国建设银行等完成签约，授信12.5亿元。

5月16日，市公交集团与中建科工集团举行战略合作签约仪式，签署《关于公交场站复合利用开发战略合作框架协议》，将在公交场站升级改造等方面开展合作。

5月25日，市交通运输局与宁波市交通运输局座谈，围绕交通强国建设试点、国家综合货运枢纽补链强链、海铁联运发展等方面开展深入交流。

### **【试点进展】**

5月4日，湖北机场集团生产运行数据治理案例入选中国民用航空局《2023年智慧民航数据治理典型实践案例》。

5月11日，《2022年民用机场服务质量评价报告》发布，天河机场获评1000万以上量级全国服务质量优秀机场。

5月26日，花湖机场新开“鄂州—洛杉矶”国际货运航线。

5月22日，首趟“哈萨克斯坦乌拉尔斯克—武汉”中亚粮食班列抵汉，中欧班列（武汉）再添新线路。

5月3日，“华航汉亚5”完工交付，“华航汉亚6”轮下水试航，500标箱级汉亚直航集装箱船舶新增2艘。5月22日，从韩国釜山港出发的万吨级国际海轮“长越1”抵达阳逻港，汉亚航线第三艘直达船首航成功。

5月30日，武汉新港空港综保区阳逻港园区国际货物集散中心项目开工建设。

5月23日，S122武汉至咸宁出口公路天子山大桥项目工程可行性研究报告获得市发改委批复，项目前期工作圆满完成。

5月19日，武汉经开区与亚马逊云科技签署合作协议，亚马逊云科技新能源与智能网联汽车数字化赋能中心落户武汉经开区。

### 【他山之石】

**成都市：奋力建强国家综合立体交通极。**成都市着力建枢纽、优服务、调结构、强治理，加快推进交通强国建设。一是以区域协同做强综合交通枢纽功能。成渝两城合力深化枢纽机场运营合作，推动双核枢纽机场共营卡车航班、互为异地货站。成达万高铁、成自高铁、成渝中线高铁等扩容稳步推进。都市圈环线高速、成资快速路等高快速路全面贯通，成眉S5线等4个项目开工，成资S3线等29个项目加快建设，11条“断头路”全部打通，都市

圈“环+放射+联”高快速路网格局加快形成。二是以**交通建设助力幸福生活**。持续提升适老化服务，落实老年人免费乘坐公交车年龄从70岁降到65岁政策。统筹推进“轨道+公交+慢行”系统，推动公交轨道运力匹配、时刻协同、就近换乘，全市地铁站50米范围公交站配置比例达到91%。三是以**党建引领促进行业健康发展**。成立市县两级“1+23”交通运输行业党委，建立企业协会党组织180个、货车司机流动党员党支部125个，建成党群服务阵地67个，走访慰问货车司机近万人次，服务从业人员2.2万人次。

**江苏省：智能网联让智慧交通触手可及。**江苏省以打造交通运输现代化示范区推动交通强国建设试点，将车联网和智能网联汽车产业作为核心产业链进行打造，让智慧交通更快融入居民生活。一是从示范到运营，**智慧交通可触可感**。累计安装车联网路侧设施超过1700个，覆盖道路里程1400多公里，带动车路协同感知、智能交通管控等一大批车联网大数据应用场景先后落地。二是从企业到产业，**新兴产业链形成**。集聚车联网企业超120家，覆盖软件算法、环境感知、出行服务等30余个细分领域，初步建成全产业链生态。三是**持续创新领跑，交通智慧化高质量推进**。不断强化科技创新载体建设，拥有相关省级科技载体平台20多家、市级以上新型研发机构100家。

武汉市交通强国建设试点工作简报主要介绍贯彻落实《交通运输部关于武汉市开展内陆开放型综合运输大通道建设等交通强国建设试点工作的意见》《市人民政府办公厅关于印发武汉市交通强国建设试点实施方案的通知》有关情况，领导关注和推动试点工作、各相关单位组织协调、试点任务进展及其他地区的试点典型经验和做法等。欢迎各相关单位及时向武汉市交通强国建设试点工作领导小组办公室报送信息。

---

报：武汉市交通强国建设试点工作领导小组组长程用文市长，副组长杨泽发副市长，张忠军秘书长，朱功伟副秘书长；湖北省交通运输厅  
送：市委办公厅，武汉市交通强国建设试点工作领导小组各工作专班成员单位

---

责任编辑：贺敏

编辑：刘元林、杨鹏

联系电话：027-68820057

Email: 646660672@qq.com